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9. harjoitus, viikko 12 (20.3.–24.3.2017)
R1 ma 12–14 F249 R5 ti 14–16 F453
R2 ma 14–16 F453 R6 to 12–14 F104
R3 ti 08–10 F140 R7 pe 08–10 F425
R4 ti 12–14 F453 R8 pe 10–12 F249

H8/T8. (Tämä on edellisen harjoituksen h8 tehtävä 8)
Oheisessa taulukossa on erään tuotteen hintaindeksejä. Laske hinnan keskimääräinen kas-
vuvauhti vuosina 2000-2005

vuosi indeksi
1998 100
1999 104
2000 109
2001 112
2002 115
2003 118
2004 121
2005 124
2006 130

Olkoon

AAA =

1 −2 0
0 2 −1
0 0 1

 BBB =

2 0 0
0 1 3
1 −1 0

 CCC =

 3 2
−1 1
2 1


1. Laske, jos lauseke on järkevä. (Huom kaikki lausekkeet eivät nyt ole hyvin määriteltyjä!)
a) AAA+BBB, b) AAA+CCC, c) BBB+CCC. (Voit käyttää laskemiseen myös Exeliä. Kurssin verkkosi-
vulla linkki Youtube-ohjeeseen.)

2. Laske, jos lauseke on järkevä. (Huom kaikki lausekkeet eivät nyt ole hyvin määriteltyjä!)
a) AAABBB, b) BBBAAA, c) AAACCC, d) CCCAAA, e) CCCT AAA. (Voit käyttää laskemiseen myös Exeliä. Kurssin
verkkosivulla linkki Youtube-ohjeeseen.)

3. Määritä rivioperaatioiden avulla käänteismatriisi matriisille

NNN =

 1 −1 −2
1 0 −1
2 3 3

 .



4. Ratkaise yhtälöryhmä
x − y − 2z = 0
x − z = 4

2x + 3y + 3z = 8
⇔

 1 −1 −2
1 0 −1
2 3 3

 x
y
z

=

 0
4
8


(Vihje: Voit soveltaa periaatetta NNN~x =~b ⇔ ~x = NNN−1~b. Huomaa, että kerroinmatriisin
käänteismatriisi laskettiin edellisessä tehtävässä!)

5. Miten edellisen tehtävän yhtälöryhmän ratkaisu muuttuu, jos kolmannen yhtälön oikea
puoli kasvaa yhdellä (arvosta 8 arvoon 9)?

6. Tarkastellaan yhtälöryhmää
−x + 2y = 2

−y = −3
−2x + 4y = 4

⇔

 −1 2
0 −1
−2 4


︸ ︷︷ ︸

=MMM

(
x
y

)
︸ ︷︷ ︸

=~x

=

 2
−3
4


︸ ︷︷ ︸

=~b

⇔ MMM~x =~b

Tarkista laskemalla, että yhtälöryhmän ratkaisu saadaan kaavalla

~x = (MMMT MMM)−1MMMT~b.

(Voit käyttää laskemiseen Exeliä.)

7. Miten edellisen tehtävän yhtälöryhmän ratkaisu muuttuu, jos kolmannen yhtälön oikea
puoli kasvaa yhdellä (arvosta 4 arvoon 5)?


